

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 521
MIERCURI
11 DECEMBRIE 1991
8 PAGINI 5 LEI

S.C. CENTRAL & KASO S.A.
IMPORT EXPORT
A PORNIC
ACTIVITATEA
FOTO EXPRES

TELEX

MESAJUL DOMNULUI
ION ILIESCU ADRESAT
PREȘEDINTELUI
MIRCEA SNEGUR

Stimate domnule Mircea Snegur, președinte al Republicii Moldova, în statele noastre, istoria a reînceput să-și sincronizeze bătăile de inimă. Ziua desemnării prin vot liber a primului Președinte ales al Republicii Moldova este și ziua în care s-a consfințit prin referendum adoptarea Constituției României.

8 decembrie 1991 este unul din momentele generoase în care din vremelnicia disputelor partinice se naște și se afirmă opțiunile ce vor înțemeia viitorul acestui neam încercat.

Folosim prilejul de a vă felicita, domnule președinte, și de a-i felicita pe frații noștri de peste Prut, care au făcut un pas decisiv între democrație ca aspirație și democrație ca fapt. Au votat pentru un președinte și au votat pentru un ideal politic.

Vă dorim, domnule președinte, statornicie și succes spre împlinirea acestui ideal politic. Trăim alături de dumneavoastră emoția acestei clipe și vă dorim ca prin sprijinul popular pe calea colaborării cu fiii României de pe partea dreaptă a Prutului, să realizați obiectivele mandatului deosebit de dificil pe care alegătorii vi l-au încredințat.

Ion ILIESCU,
Președintele României

● Examinarea în detaliu a Programului de reformă, precum și a măsurilor ce se pot întreprinde pentru stabilizarea economică constituie principalele teme ale întâlnirii pe care domnul Theodor Stoiljan, primul ministru al României, a avut-o marți, dimineața, cu domnul Thomas Hoopengardner, șeful Misiunii Băncii Mondiale, care se află într-o vizită de informare și documentare în țara noastră. Vizita reprezentanților Băncii Mondiale la București mai are ca scop și negocierea cu oficialitățile române a unui împrumut în valoare de 400 milioane dolari pentru ajustarea Programului de reformă.

● Chișinău. „Acordul de la Helsinki prevede nu numai inviolabilitatea frontierelor, dar și faptul că — prin înțelegerea reciprocă dintre două state — ele să poată fi schimbate”, a declarat Gheorghe Ghimpu, membru al Comisiei parlamentare pentru drepturile omului și relațiile naționale a Parlamentului Moldovei. Deputatul a subliniat că Parlamentul Moldovei intenționează să soluționeze problemele teritoriale cu Ucraina numai prin acorduri și diplomație.

ABONAMENTE

Agencia „RODIPET” a început, încă de luna trecută, contractarea abonaților la ziarul „ADEVĂRUL DE CLUJ”, exclusiv pentru luna ianuarie 1992. Abonamentele — la factorii poștali sau direct la oficiile poștale — se vor efectua până la 27 decembrie 1991. Prețul unui abonament la ziarul „ADEVĂRUL DE CLUJ” se calculează la 5 lei exemplarul, plus taxa poștală aferentă.

Subvenții pentru campania electorală

După ultimele semnale de la guvern putem fi liniștiți: democrația viitoarelor alegeri e asigurată prin finanțarea campaniei electorale a tuturor partidelor politice. În sociologie, aceasta se numește egalitatea șanselor, dar la noi nu-i decît o risipă a o-mului sărac. Încă nu se știe exact cum se va proceda, însă se poate bănui ce se va întâmpla, judecînd după scandalurile de anul trecut, în parte mușamalizate, se pare. Un filosof spunea că cine își uită trecutul riscă să-l retrăiască integral. Liderii celor peste o sută de partide cu siguranță și-l vor uita și vor reîncepe, pe banii noștri, campaniile acelea publicitare, în parte inutile, în parte infantile. Televiziunea cîștigă, națiunea se distrează și plătește, urmînd să voteze cum o taie capul. Desigur, partidele minuscule care, probabil, nu mai există decît prin comitetele lor directoare, se vor demortă brusc pentru a-și încasa „drepturile”. Vor fi adoptate, probabil, modalități legale de cheltuire a banilor și se vor naște profesioniștii campaniilor electo-

rale. Decontările celor învinși n-o să mai aibă mare importanță, căci în România învingătorii sînt generoși.

Alteceva, însă, mi se pare grav: o asemenea subvenționare dezvăluie în fond o ignoranță de natură politică. De regulă, un partid se constituie prin convergența unor interese (politice, economice, sociale, culturale) ale unui grup de indivizi. Și tot de regulă, aceste interese sînt astfel ambalate (demagogia necesară) încît să lase impresia că aparțin națiunii însăși. (S-a văzut, de pildă, cît de asemănătoare sînt toate platformele-program ale partidelor noastre). Dar dacă intențiile rămîn în mod firesc identice (preluarea puterii), diferențele ar trebui să constea în configurarea (fundamentarea) unor alternative de guvernare. Cu cît credibilitatea lor este mai mare, cu atît polarizează mai multe interese. Bineînțeles, orice platformă este, cel puțin inițial, o simplă promisiune; însă și o investitie, de speranțe în primul rînd, a prezumtivilor alegători. Logic, aceștia trebuie să-și finan-

teze partidul susținîndu-și în fapt propriile interese. Dar noi, se pare, ne întoarcem la statul lui conu' Leonida a cărui treabă e să dea pensii cetățenilor, care e suficient să le dorească.

Cîțiva indivizi fac un partid iar statul le oferă bani ca să-și caute alegători — iată una dintre cele mai bizare realități românești. În lumea civilizată, egalitatea șanselor se referă la potențialitățile individului, la crearea cadrului legal de manifestare a lor. Sau, în cazul discuției de față: faptul că existența partidelor politice este consfințită constituțional înseamnă deja o asemenea egalitate. Mulțimea excesivă a partidelor politice nu trebuie considerată nici o garanție a democrației, dar nici semnul unei stări de urgență a societății. Ele nu sînt legitime decît în măsura în care devin necesare pentru un anumit grup. Creșterea numerică a lor este direct proporțională cu creșterea dorințelor de parvenire. S-ar putea obiecta, bineînțeles, că este vorba despre banii publici; e adevărat, numai că nu-i

indiferent cine îi cheltuiește și cu ce eficiență. Una e să prăpădești zeci de milioane pe niște video-clipuri cu fețe zîmbitoare de politicieni în tranziție și altceva ar fi ca, bunăoară, cu aceleasi sume să subvenționezi scrierea și editarea unei Enciclopedii a României. Am aflat, de altminteri, că într-o ședință recentă a guvernului, un lider ecologist s-a dovedit foarte recalitrant privind finanțarea culturii. E întru-citva normal: banii pentru campania electorală trebuiesc luați de undeva. Oamenii de cultură n-au decît să devină politicieni și vor fi remunerați ca atare.

În sfîrșit, mai e ceva: din puzderia de partide existente, majoritatea va capota iarăși la viitoare alegeri, dar subvenționarea lor în continuare le formează niște obișnuințe, și le prelungește agonia. Cele care intr-adevăr reprezintă o forță refuz să cred că primesc un ciubuc de la guvern în schimbul răfu-iellilor cu el.

Petru POANTA

Actualitatea social-democrației

● Dialog cu dr. inginer Constantin Șaramet, vicepreședintele organizației județene Cluj a Partidului Social Democrat Român ●

— De ce la noi există mai multe partide care se declară social-democrate?

— A fi social-democrat astăzi înseamnă a fi recunoscut ca un adversar al comunismului și socialismului marxist. Să nu uităm că PCR considera Partidul Social Democrat ca un dușman mai redutabil decît alte partide din opoziție, chiar de extremă dreapta, cum au fost legionarii, cu care în mare măsură au pacticizat.

— Care este cauza principală?

— Partidele comuniste au vrut să ocupe tot spectrul politic, de la stînga la centru-stînga, spre a pretinde singuri sprijinul salariaților pe baza unei doctrine utopice, a transformării societății prin forță și mascarea realității. Partidele social-democratice, adevărate resping marxismul ca ideologie și sînt ferm orientate spre adevăr și democrație.

— Și FSN-ul afirmă că este social-democrat. Ce părere aveți?

— FSN-ul cuprinde două curente de bază: unul reformist, chiar radical, orientat spre dreapta și unul conservator, neo-marxist, de stînga, ambele auto-intitulîndu-se social-democrate. Micile fisuri din FSN n-au dus încă la afirmarea deschisă a celor două curente. Și este normal ca atîta timp cît FSN-ul es-

(Continuare în pag. 11-a)

În lumea finanțelor

„Caracatița” se destăinuie (II)

— Dorim să auzim, de la vocea cea mai autorizată a băncii „Dacia Felix”, amănunte despre acțiunile pe care le emiteți. Așadar, domnule președinte Ioan Sima, cîte acțiuni să ne cumpărăm?

— Cît mai multe. Numărul și valoarea acțiunilor acordă proprietarilor acestora dreptul de a participa la desfășurarea activității băncii, fiecare acțiune dînd dreptul proprietarului la vot. Sigur, acțiunile sînt individuale, deci legea nu acceptă ca ele să fie cumpărate de două sau mai multe persoane în indiviziu. În cazul transmiterii proprietății (ca de exemplu prin moștenire) mai multor persoane, acestea sînt obligate să delege un

reprezentant al lor care să figureze ca titular al acțiunii respective.

— Sînt posesor al unor acțiuni de la banca „Dacia Felix”, să presupunem, și, la un moment dat, mă hotărîsc să... scap de aceste acțiuni. Cum procedez?

— Acțiunile nu se răscumpără de către bancă, ele pot fi înstrăinate terțelor persoane, dar, întrucît sînt nominale și nu la purtător, înstrăinarea acțiunilor este supusă consimțămîntului băncii.

— Nici n-am inventat bine privatizarea, vreau să spun că

Radu VIDA

(Continuare în pag. 11)

CONCERTE DE COLINDE ȘI MUZICĂ SACRĂ

Casa municipală de cultură Cluj organizează concerte de colinde și muzică sacră, cu participarea corurilor „Jacob Mureșianu”, „Augustin Bena”, „Napoca” și corului de fete al Liceului pedagogic, dirijate de prof. Marius Cuteanu și prof. Augusta Furda. Concertele au loc în sala mare a Casei universităților, după următorul program: joi, 12 decembrie, ora 16 (pentru elevi) și duminică, 15 decembrie, ora 17.

Suflet și credință

ITALIA — ROMÂNIA

De Sfîntul Nicolae, EUROCERC Cluj (Centrul de studii și documentare asupra Europei contemporane), Provincia NOVARA, Italia, S.C. „Feleacul” S.A. — extraordinari oameni! — și publicația independentă „PIRAMIDA” (S.C. Import-Export S.R.L.) au oferit LEAGANULUI DE COPII din municipiul nostru jucării, multe dulciuri și... stropi de suflet și bucurie. Că totul a fost mai mult decît emoționant, nimeni nu se îndoiește!

Iucreeze pămîntul în mod gratuit cu aceste utilaje; cerem ca în fiecare comună să fie încadrați doi agronomi care să fie plătiți de către primărie.

Lumea devine nerăbdătoare. Astfel, dl. Lazăr Gădălean, domiciliat în Cluj-Napoca, str. Dîmbovița nr. 22, este îngrijorat de faptul că în comuna Jucu nu se eliberează titlurile de proprietate. „În caz că nu primesc titlul de proprietar voi boicota referendumul și toate alegerile”, declară dinsul. Sperăm să nu fie exemplul contagios!

(I. r.)



OPINII

În numele țăranilor din comuna Gilău, Florești, Luna de Sus, cartierul Mănăștur, dl. Vasile Abrudan, com. Florești, str. Avram Iancu nr. 335, contestă Legea fondului funciar și cere următoarele: restituirea tuturor suprafețelor de teren deținute, cere Parlamentului României să nu se mîndrească cu utilajele pe care le are, fiindcă acesten au fost cumpărate prin truda noastră. Timp de minim 3 ani să se

